
                                   

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Πραγματοποιήθηκε η συζήτηση με θέμα: «Πυρηνική Ασφάλεια, Διπλωματία και 

Πολιτική» 

Το Κυπριακό Κέντρο Ευρωπαϊκών και Διεθνών Υποθέσεων διοργάνωσε με επιτυχία συζήτηση 
με θέμα «Πυρηνική Ασφάλεια, Διπλωματία και Πολιτική» την Τρίτη, 10 Δεκεμβρίου 2024, 

στην Αίθουσα Συνεδριάσεων M114 του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, με την υποστήριξη του 
Ιδρύματος Universitas.  

Κύριος ομιλητής της εκδήλωσης ήταν ο Δρ. Σοφοκλής Σοφοκλέους, Πυρηνικός Ιατρός και 
Senior Fellow του Κέντρου, ενώ τη συζήτηση συντόνισε ο Καθ. Δρ. Ανδρέας Θεοφάνους, 
Πρόεδρος του Κυπριακού Κέντρου Ευρωπαϊκών και Διεθνών Υποθέσεων και του Τμήματος 
Πολιτικών Επιστημών και Διακυβέρνησης του Πανεπιστημίου Λευκωσίας. 

Η εκδήλωση επικεντρώθηκε στις αυξανόμενες προκλήσεις που σχετίζονται με τη χρήση 
πυρηνικής ενέργειας και όπλων, καθώς και στους γεωπολιτικούς κινδύνους που αυτή 
συνεπάγεται. Ο Δρ. Σ. Σοφοκλέους ανέλυσε την ιστορική εξέλιξη των διεθνών προσπαθειών 
μη διάδοσης πυρηνικών όπλων, ενώ υπογράμμισε την ανησυχητική τάση χρήσης τους ως 
γεωπολιτικού εργαλείου στις σύγχρονες συγκρούσεις, όπως στον πόλεμο στην Ουκρανία και 

στην αντιπαράθεση Ιράν-Ισραήλ. 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη στρατηγική σημασία της πυρηνικής ενέργειας, με χαρακτηριστικό 
παράδειγμα το πυρηνικό εργοστάσιο στο Άκκουγιου, που κατασκευάζεται από τη Ρωσία στην 
Τουρκία. Ο ομιλητής ανέλυσε τις πιθανές επιπτώσεις μιας ραδιολογικής κατάστασης έκτακτης 
ανάγκης για την Κύπρο, δεδομένης της εγγύτητας της χώρας με το εργοστάσιο, 
παρουσιάζοντας μοντέλα διάχυσης αερολυμάτων βασισμένα στις εμπειρίες του Τσερνομπίλ και 

της Φουκουσίμα. 

Τονίστηκε η αναγκαιότητα συστηματικής χαρτογράφησης της ραδιενέργειας στην Κύπρο (στον 
ατμοσφαιρικό αέρα, το έδαφος και τα ύδατα), προκειμένου να διασφαλιστεί η έγκαιρη ανίχνευση 

και αντιμετώπιση πιθανών κινδύνων. 

Η εκδήλωση ανέδειξε τη σημασία της διπλωματίας και της διεθνούς συνεργασίας για την 
ενίσχυση της ασφάλειας και τη μείωση των κινδύνων από την πυρηνική ενέργεια. Παράλληλα, 
υπογραμμίστηκε η ανάγκη για περαιτέρω ευαισθητοποίηση της κυπριακής κοινωνίας και 
χάραξη στρατηγικής για την προστασία του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας. 

Το Κυπριακό Κέντρο Ευρωπαϊκών και Διεθνών Υποθέσεων και το Ίδρυμα Universitas 
ευχαριστούν όλους όσοι συμμετείχαν στην εκδήλωση, συμβάλλοντας στην επιτυχή διεξαγωγή 
ενός εξαιρετικά σημαντικού διαλόγου για το παρόν και το μέλλον της πυρηνικής ασφάλειας. 


